
∏∞

  

2
3

qJý —œ ÆXÝ« Ábý @�— Ë—tÐË— qJý 

 ̈ d¹“

  

4
5

 s¹« “« 

  

2
3

�A� «— Ò¨fÄ ªr¹«Áœd  h

  

4
5

 s¹«

  

2
3

 UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  

8
15

Æ

łuð UÐÒXÝœtÐ t�u~Ç d(  Ëœ »d{q+UŠ t  bO¼œ `O{uð ¨ÁbýÂU−�« ÈU¼t�uL� tÐ t

ªb¹¬v�ÆbO(¹uMÐ «— d¹“ »d{q+UŠ ¨fáÝ 

                                                                     

    

3
4

× 3
7

= 

±ÆbO¼œ ÂU−�« «— d¹“ ÈU¼»d{ ‡‡

  

3
5

× 2
7

=        

  

3
11

× 7
4

=       

  

4
9

× 2
5

=        

  

5
6

× 1
3

=

  
9× 7

10
=           

  
6 × 17

100
=        

  

12
100

× 4
10

=      

  

2
10

× 3
10

=

≤ÁœUÝ ¨ÊUJ�«  —u+ —œ «— »«uł ÆbO¼œ ÂU−�« «— d¹“ ÈU¼»d{ ¨t�uL� bM�U� ‡‡

ÆbO(¹uMÐ ◊uK�� œbŽ  —u+ tÐ Ë bOM 

                       

  
2

5
8

×1
1
9

= 21
8

× 10
9

= 210
72

= 105
36

= 35
12

= 2
11
12

                                                                                   

  
4

8
13

× 6
1
5

=
  
3

3
11

× 2
1
3

=

  
3

4
7

× 3
5

=
  
8 × 3

7
12

=
œU�A�

4
5

×
2
3

=
8

15

s�d9



∏±

d(   —u+tÐ Ë È—UAŽ« œUL� UÐ «— œbŽ p¹ s²ýu� v~�u~Ç ¨d¹“ ÈU¼‰U¦� —œ

ÆbOMOÐv� vD—UF²�

1
100

=0/01 34
100

=0/ 34

=
227
100

2 / 27 = 2
27
100

±œbŽ ¨fáÝ Ë bOM  q¹b³ð ◊uK�� œbŽ tÐ ‡‡ ÊUJ�«  —u+ —œ ‡‡ «— d¹“ ÈU¼d(  ‡‡

ÆbO(¹uMÐ «— U¼Ê¬ “« p¹ d¼ UÐ ÈËU(� È—UAŽ«

  

127
1000

=
  

15
100

=
  

2
10

=
  

135
100

=

  

105
1000

=
  

17
1000

=
  

24
10

=
  

42
1000

=

  

8270
100

=
  

3750
1000

=
  

156
10

=
  

721
100

=

≤ÆbO(¹uMÐ «— d¹“ È—UAŽ« ÈU¼œbŽ “« p¹ d¼ ÈËU(� d(  ‡‡

  1/ 75 =  2 /15 =  0/159=  0/ 23 =

  1/030=  4 /012=  4 / 275 =  3 / 52 =

≥ÆbO(¹uMÐ È—UAŽ« œbŽ  —u+tÐ «— d¹“ ÈU¼»d{q+UŠ ‡‡

                      

  
4 × 23

100
=

p� Ë œU�A�

  

12
10

× 7 =
  

152
1000

× 4 =



∏≤

         
r¼œ    r¼œ

                             
r¼œ   r¼œ 

  3 × 4 =12       2× 3 = 6

  3 ×0/ 4 =1/ 2      2×0/ 3 =0/ 6

        
r¼œ    r¼œ 

  2 ×14 = 28
2 ×1/ 4 = 2 / 8

  

 1/ 6
×2
3 / 2

                       

 16
× 2
32

                                 

  3
× 2  
 6   

  0/ 3
× 2
0/ 6

—œ œuš ÊU²ÝËœ UÐ ¨È—UAŽ« œbŽ —œ `O×+ œbŽ p¹ »d{ v~�u~Ç œ—u� —œ

ÆbO¼œ ÂU−�« «— d¹“ ÈU¼»d{ ¨fáÝ ªbOM  uÖËXHÖ ”ö 

  0/ 5
× 6  

           

  0/ 7
× 8  

            

  0/ 6
× 4  

            

  0/ 5
× 7  

           

  0/ 4
× 2  

  

  6 / 8
× 5  

           

  

  4 / 6
× 7  

           

  

  3 / 7
× 5  

           

  

  8 / 3
× 4  

         

  

  7 / 2
× 3  

Ëœ Ë œU�A�

s�d9



∏≥
t� Ë œU�A�

ÆbO¼œ ÂU−�« «— d¹“ ÈU¼»d{

  0/ 63
× 5  

  0/ 92
× 3  

  0/17
× 4  

  0/06
× 3  

  

  2 /05
× 4  

  

  5 / 47
× 6  

  

  3 / 27
× 5  

  

  2 /15
× 3  

  

 0/ 43
×2

                 

  

 43
×  2
86  

 0/03
×2

                

  3
× 2  
  6  

ÆbOM  dÄ «— vNUš ÈU¼Uł ¨t�uL� tÐ tłuð UÐ

Âb+   Âb+

Âb+   Âb+ 

  3 ×0/04 =  2×0/03 =0/06

  2×   =
×   =

Âb+   Âb+

Âb+   Âb+ 

2 3× 6= 3 4× 12=

2 43× 86= 2 126× 252=

s�d9



∏¥

Ê«uðv� ¨d(  tÐ È—UAŽ« œUL� Êœd  q¹b³ð UÐ t�u~Ç t  bM¼œv� ÊUA� d¹“ ÈU¼‰U¦�

Æœd  «bOÄ «— »d{q+UŠ

 s¹« “«≥d(  tÐ Êœd q¹b³ð ÊËbÐ ̈ `O×+ œbŽ —œ È—UAŽ« œbŽ »d{ ÈÁ—UÐ—œ ‰U¦� 

¨b�«t²DdÖ d~¹œ Ê«“u�¬g�«œ t  v−¹U²� UÐ «— œuš Èt−O²� øb¹dOÖv� È«t−O²� tÇ vD—UF²�

ÆbOM  t(¹UI�

bOM� ÈdOÖt�O��

—UNÇ Ë œU�A�

ÆbO¼œ ÂU−�« «— d¹“ ÈU¼»d{

  4 ×0/ 219=             Ë             0/ 3 × 5 =

  3 ×1/05 =         Ë             0/017 × 4 =

     0/ 5 ×12 =           Ë             2×0/ 72 =

      12×1/ 7 =             Ë             1/ 2× 7 =

/ 215 × 30

/ 215 × 3 =0/ 6450 645
1000

215
1000

× 3

2 ×0/13

2 ×0/13 =0/ 26

2 × 13
100

26
100

0/ 2×4

8
10

2
10

× 4

0/ 2× =0/ 84



∏µ

aÝUÄ Êœd «bOÄ Ë d(  tÐ Êœd  q¹b³ð        È—UAŽ« œUL� UÐ aÝUÄ s²ýu�  È—UAŽ« œbŽ Ëœ »d{   

  

5
10

× 7
10

= 35
100

  

6
10

× 12
100

= 72
1000

  

7
10

× 16
10

= 112
100

ÆbO¼œ ÂU−�« ôUÐ ÈU¼t�uL� bM�U� «— d¹“ ÈU¼»d{

UÐ Á—UÐ s¹« —œ Ë b¹dO~Ð t−O²� «— È—UAŽ« œbŽ Ëœ »d{ v~�u~Ç ¨ôUÐ ÈU¼‰U¦� “«

ÆbOM  uÖËXHÖ ”ö  —œ Ê«“u�¬g�«œ

bOM� ÈdOÖt�O��

  45× 31=1395

  

45
10

× 13
10

=

/ 6 ×0/120

/ 7 ×1/ 60

4/5 ×1/ 3 =

1/ 25 ×12 / 7

4 / 23 ×1/ 3

4 / 5 ×1/ 3

/12 ×0/ 30

0/ 5×0/ 7 0/ 5×0/ 7 = 0/ 35

/ 7 ×1/ 6 =1/120

0/ 45× 3 /1=1/ 3950/ 45× 3 /1

/ 6 ×0/12 =0/0720

ÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆ

ZMÄ Ë œU�A�

ÆbO¼œ ÂU−�« t�uL� bM�U� «— d¹“ ÈU¼»d{

ÆbO¼œ ÂU−�« «— d¹“ ÈU¼»d{

5/1 ×2/ 5 = 0/13×0/ 2 = 0/3 ×1/ 02 =

s�d9



∏∂g� Ë œU�A�

± Ë d²�≤∞d²�v²�UÝ 

ÈU¼‰UÝ—œq¦� ‰uÞ ÈdOÖÁ“«b�« ÈU¼bŠ«Ë UÐ ̈ t²ýcÖ 

t  bO�«œv� Ë b¹«Ábý UMý¬ d²�vKO� Ë d²�v²�UÝ ¨d²�

±∞∞d²� p¹ Ω d²�v²�UÝ 

KF� eO� ‰uÞÒ r± Ë d²� ≤∞øXÝ« d²�v²�UÝ bMÇ eO� s¹« ‰uÞ ÆXÝ« d²�v²�UÝ 

±≤∞d²�v²�UÝ

 v¼U� s¹« ‰uÞ∑ Ë d²�v²�UÝ µ ¨vMF¹ ªXÝ« d²�vKO�  ìÆÆÆÆÆd²�vKO�

∞[∞±d²�v²�UÝ p¹ Ω d²� 

  öJý s¹« ‰uÞ¥ Ë d²�v²�UÝ ∑

 ¨vMF¹ ªXÝ« d²�vKO�¥∑Æd²�vKO� 

±∞d²�v²�UÝ p¹ Ω d²�vKO� 

 v^Uð« ‰uÞ¥ Ë d²� ≥∞ Ê¬ ÷dŽ Ë d²�v²�UÝ ≤ Ë d²� ∑∞ÆXÝ« d²�v²�UÝ 

 ‚Uð« ‰uÞ¥≥∞ Ê¬ ÷dŽ Ë d²�v²�UÝ  ÆÆÆìÆXÝ« d²�v²�UÝ

t  bO�«œv� ¨sOMÇr¼



∏∑

 œ«b� ‰uÞπ ¨vMF¹ ªXÝ« d²�v²�UÝ ∞[∞πÆd²� 

U³¹dIð ULý v{U¹— »U²  ‰uÞÎ ≤≥U³¹dIð Ê¬ ÷dŽ Ë d²�v²�UÝ Î ±∂ÆXÝ« d²�v²�UÝ 

 »U²  ‰uÞ ¨fÄ ìì Ê¬ ÷dŽ Ë d²� ììÆXÝ« d²�

 ¨s „UÄœ«b� È«“«—œ≥≥ÆXÝ« d²�vKO� 

 s „UÄœ«b� È«“«—œ ¨fÄ∞[∞≥≥ÆXÝ« d²� 

∞[∞∞±d²�vKO� p¹ Ω d²� 

 „«u(� p¹ ‰uÞ±µ≥ªXÝ« d²�vKO� 

 ¨vMF¹ ììÆd²�

±ÆbO(¹uMÐ VÝUM� ÈU¼œbŽ ¨vNUš ÈU¼Uł —œ ‡‡

¥∑[∞ Ωd²� ¥∑                            d²�v²�UÝ ¥[∞ Ω d²� ¥∞d²�v²�UÝ 

≤≥[± Ω d²� ÆÆÆ                           d²�v²�UÝ ì Ω d²� ≥∞d²�v²�UÝ 

≤µ±[¥ Ω d²� ¥≤µ±                      d²�vKO� ≤[≥ Ω d²�v²�UÝ ≥≤d²�vKO� 

 Ω d²�ÆÆÆ±≤≤µ                            d²�vKO� ¥±[∞d²�vKO� ì Ω d²� 

≤øXÝ« dðVÝUM� ÈbŠ«Ë tÇ ¨d¹“ œ—«u� “« p¹ d¼ ÈdOÖÁ“«b�« È«dÐ ‡‡

‰U³ðuD sO�“ ‰uÞ ‡‡

r−MÄ v{U¹— »U²  X�U�{ ‡‡

bI� bNA� Uð Ê«dNð dNý ÈtK+UD ‡‡Ò”

Oš Ê“uÝ p¹ ÈÁ“«b�« ‡‡ÒvÞU

r−MÄ v{U¹— ÊU×²�« ÈtÖdÐ ÷dŽ ‡‡

‘dD ÷dŽ Ë ‰uÞ ‡‡

XH�Ë œU�A�

s�d9



∏∏

bOM� qŠ tK¾��

±Oš ÁUÖ—U  p¹ —œ ‡‡Òt�«“Ë— ̈ vÞU

±µt²šËœ t�«d(Ä —«uKý Ë X  XÝœ 

X  s¹« “« XÝœ d¼ È«dÐ dÖ« Æœuýv�

 U¼—«uKý Ë±[π∞¨býUÐ Â“ô tÇ—UÄ d²� 

tÇ—UÄ —b^tÇ t�«“Ë— ÁUÖ—U  s¹« —œ

øœuýv� ·dB�

≤ Ê¬ ‰uÞ t  XÝ« Â“ô È«tAOý ¨qOD²(� qJý tÐ È«Ád−MÄ È«dÐ ‡‡±[≤Ë d²� 

 Ê¬ ÷dŽ∞[∑≥øœuÐ b¼«uš lÐd�d²� bMÇ tAOý s¹« XŠU(� ÆbýUÐ d²� 

 dÖ«∑Ðd�d²� bMÇ ̈ bMýUÐ t²ý«œ ÃUO²Š« tAOý tÐ ôUÐ Ÿu� “« Ád−MÄ ÒøXÝ« Â“ô tAOý l

≥ ¨v^dÐ ÁU~²Ýœ p¹ —œ ‡‡±∑rOÝ tFD^ d¼ ‰uÞ dÖ« ÆXÝ« t²D— —U tÐ rOÝ tFD^ 

≤[∑±≥øXÝ« t²D— —U tÐ ÁU~²Ýœ s¹« —œ rOÝ d²� bMÇ ¨býUÐ d²� 

¥U³¹dIð “u�¬g�«œ p¹ Âb^ ‰uÞ ‡‡Î ∞[¥µ÷dŽ Ë ‰uÞ “u�¬g�«œ s¹« ÆXÝ« d²� 

‰uÞ ÆXDdÖ Á“«b�« g¹U¼Âb^ UÐ ¨XÝ« qOD²(� qJý tÐ t  «— œuš ÊU²(Ðœ  U�U×²�« sNUÝ

 sNUÝ≤µ Ê¬ ÷dŽ Ë Âb^ ±∂Ðd�d²� bMÇ  U�U×²�« sNUÝ XŠU(� Æbý Âb^ ÒjO×� øXÝ« l

øXÝ« d²� bMÇ Ê¬

XA� Ë œU�A�



∏π

≤ ÷

øb¹dOÖv� È«t−O²� tÇ s¹dLð s¹« “« ÆbOM  dÄ VÝUM� ÈU¼œbŽ UÐ «— vNUš ÈU¼Uł

≤¥                                                                             ≤¥

±∏                                                                             ±∏

¥∂                                                                             ¥∂

∂≤                                                                             ∂≤

 × µ±∞×

d{ »«uł U¹¬ò ∫bOÝdÄ r¹d� “« —UÖ“u�¬»

  28 × 5vL  r¹d� øåv¹u~Ð vM¼– —uÞtÐ v�«uðv� «— 

 »d{ s¹« »«uł ̈ vKÐò ∫XHÖ Ë œd  dJD±¥∞ÆåXÝ« 

åøÈœ—Ë¬ XÝœtÐ —uÞtÇ «— »«ułò ∫bOÝdÄ —UÖ“u�¬

Ë« ̈ t×H+ sOL¼ ÈôUÐ q¦�ò ∫XHÖ r¹d�Ò ‰≤∏ dÐ «— ≤

 bý ¨Âœd  rO(Ið±¥ bFÐ Ë ±¥ —œ «— ±∞Âœd  »d{

 Ê¬ q+UŠ t ±¥∞Æbý 

t� Ë œU�A�

bOM� ÈdOÖt�O��

≤ XÝ«ušv� —œU� ÆbM²D— v¼U~ýËdD tÐ »«—uł Êb¹dš È«dÐ ‘—œU� Ë sO(Š ‡‡µ

 U¼Ê¬ XHł d¼ XLO^ t  »«—uł XHł≥≤∞È«dÐò ∫bOÝdÄ sO(Š “« ̈ fÄ Æœd�Ð ̈ œuÐ ÊU�uð 

 s¹«µ`O×+ »«uł ¨Êœd  dJD vL  “« bFÐ sO(Š øår¼bÐ b¹UÐ ‰uÄ —b^tÇ ¨»«—uł XHł 

Æœ«œ vÐ«uł tÇ sO(Š bO¹u~Ð ULý ÆXHÖ «— ‰«RÝ s¹«

≥Ðd�d²� d¼ s²šUÝ È«dÐ ‡‡Ò ¨È—«u¹œ “« lπ∂vM¼– —uÞtÐ ÆXÝ« Â“ô dł¬ œbŽ 

 s²šUÝ È«dÐ t  bO¹u~Ðµ∞ÆXÝ« Â“ô dł¬ bMÇ —«u¹œ s¹« “« lÐd�d²� 

 ±ÆbO¹u~Ð vM¼– —uÞtÐ «— d¹“ ÈU¼»d{ »«uł bOM  vFÝ r¼ ULý ‡‡

  14× 50  88 × 5  5 × 74  38 × 5

  18 × 500  500× 48  50× 78  26× 50



π∞

K¦� rÝ—ÒY

j� Á—UÄ d� Ëœ “« t� rOM� «bOÄ È« tDI� rO�«u� v'Ò È tK*U+ t, å»   ¬ò ¥

 Ë d�'v��U�∂Æb�U, d�'v��U� 

 ŸUFý tÐ Ë å¬ò e d� tÐ «b²Ð« ¨—U  s¹« È«dÐ¥

tÐ Ë å»ò e d� tÐ ¨fáÝ ÆrO�“v� v�UL  ¨d²�v²�UÝ

 ŸUFý∂vK³^ ÊUL  t  rO�“v� Èd~¹œ ÊUL  d²�v²�UÝ 

 dÐ«dÐ å»ò Uð åœò ÈtK+UD «dÇ ÆrO�U�v� åœò «— ÊUL  Ëœ s¹« lÞUIð ÈtDI� ÆbM  lD^ «—∂

 dÐ«dÐ å¬ò Uð åœò ÈtK+UD Ë d²�v²�UÝ¥øXÝ« d²�v²�UÝ 

K4' rO�«u�v'Ò Ê¬ Ÿö{« ‰u: t� rOM� r�— v4∑ ¨d�'v��U� µ Ë d�'v��U� ¥

Æb�U, d�'v��U�

DšÁ—UÄ «b²Ð« ¨—U  s¹« È«dÐÒ‰uÞ tÐ å» ¬ò bM�U� v

∑È«tDI� ‡‡ ôUÐ q¦� ‡‡ fáÝ ÆrOM v� rÝ— d²�v²�UÝ 

 å¬ò “« Ê¬ ÈtK+UD t  rOM v� «bOÄ åœò bM�U�µË d²�v²�UÝ 

 å»ò “«¥K¦� Uð rOM v� q+Ë å»ò Ë å¬ò tÐ åœò ÈtDI� “« ÆbýUÐ d²�v²�UÝ ÒdE� œ—u� Y

Æb¹¬ XÝœtÐ

±K¦� ‡‡Ò Ê¬ Ÿö{« t  bOM  rÝ— v¦∂ ¨≥  Ë µÆbýUÐ d²�v²�UÝ 

≤K¦� ‡‡Ò Ê¬ lK{ d¼ ‰uÞ t  bOM  rÝ— vŽö{ô«ÈËU(²� YµÆbýUÐ d²�v²�UÝ 

≥ ‡‡K¦�Ò(N«ÈËU(²� YÒ vMO^U Ê¬ ÈÁbŽU^ t  bOM  rÝ—¥¨Ê¬ ‚UÝ d¼ ‰uÞ Ë d²�v²�UÝ 

∑ÆbýUÐ d²�v²�UÝ 

¥K¦� ‡‡Ò Ê¬ ÈU¼lK{ t  bOM  rÝ— v¦≥ ̈¥ Ë µK¦� s¹« U¹¬ ÆbýUÐ d²�v²�UÝ ÒÈt¹Ë«“ ̈ Y

ÆbOM  ÊU×²�« UO�uÖ UÐ øœ—«œ ©tLzU^® XÝ«—

œu�

»¬

œ

»

¬

œ

s�d9



π±

FJ� t�u~ÇÒør¹“U�Ð V

łuð d¹“ ÈU¼qJý tÐÒÆbOM  t

 ÈÁ—ULý qJý —œ±I� vÞu^ p¹ ¨u
Ò

FJ� v¹«Ò“« «— vÞu^ s¹« ÆbOMOÐv� «— qJýV

q×�ÒI� ªrOM v� «bł r¼ “« «— ÁbýÁb¹dÐ ÈU¼XL(^ Ë r¹dÐv� @�— e�d^ ÈU¼jš u
Ò

«

 ÈÁ—ULý qJý  —u+tÐ≤I� dÖ« ‰UŠ Æb¹¬v�—œ u
Ò

ö�U  ·U+ ̀ DÝ p¹ ÈË— «— «ÎrO�«d²(~Ð 

 ¨©rOM  sNÄ® ÈÁœd²(Ö ÈÁ—ULý qJý t  b¹¬v� XÝœtÐ VFJ�≥ÆXÝ« Ê¬ g¹UL� 

FJ�Òb¹“U�Ð V

I� UÐuÒFJ� «ÒÐ d¼ t  bOM  XÝ—œ v³Ô Ê¬ bFµÈË— «b²Ð« ¨—U  s¹« È«dÐ ÆbýUÐ d²�v²�UÝ 

I� p¹uÒÐd� gý «Ò lK{ tÐ Â«b d¼ ¨lµqJý bM�U� vKJý t  È—uÞtÐ ªbOM  rÝ— d²�v²�UÝ 

 ÈÁ—ULý≥I� Ë b¹d³Ð «— qJý s¹« —Ëœ ¨fáÝ Æb¹¬ XÝœtÐ uÒq×� “« «— q+UŠ È«ÒdOE� 

vÐ¬ ÈU¼jš qJý ≥ÆbO�U³(âÐ r¼ tÐ ̈ b�uýv� o³DM� r¼ dÐ t  «— vŽö{« ̈ ÊU¹UÄ —œ ÆbOM  Uð 

q×� “« «— Áœd²(Ö s¹« dÖ« ÆbOMOÐv� «— vL(ł ÈÁœd²(Ö qJý ¨d¹“ qJý —œÒ

vÝbM¼ ÂU� ̈ rO�U³(âÐ r¼ tÐ ̈ b�uýv� o³DM� r¼ dÐ t  «— vŽö{« Ë rOM  Uð @�— vÐ¬ ◊uDš

øX(OÇ Áb�¬ XÝœtÐ r(ł

p� Ë œu�

®≥©

®≤©

®±©



π≤

FJ� s²šUÝÒqOD²��V

FJ� p¹Ò ŸUHð—« Ë ÷dŽ ¨‰uÞ UÐ v¹«uI� qOD²(� V∏¨∂ Ë ¥Æb¹“U(Ð d²�v²�UÝ 

I� p¹ ÈË— «b²Ð« ¨—U  s¹« È«dÐu
Ò

t  bOM  rÝ— È—uÞ «— qOD²(� ÈÁœd²(Ö qJý ¨«

q×� “« Ë b¹d³Ð «— Ê¬ —Ëœ ¨fáÝ ÆbýUÐ d¹“ qJý VOðdð tÐ ¨Ê¬ dOE� Ÿö{« ÈÁ“«b�«ÒdOE� 

¨VOðdð s¹« tÐ ªbO�U³(âÐ r¼ tÐ ¨b�uýv� o³DM� r¼ dÐ t  «— vŽö{« ÆbOM  Uð vÐ¬ ◊uDš

FJ� p¹Ò œUFÐ« tÐ qOD²(� V∏¨∂ Ë¥Æœuýv� t²šUÝ 

b¹“U�Ð vNłË —UNÇ

 Ÿö{« tÐ rE²M� vNłË—UNÇ p¹ ÈÁœd²(Ö qJý∂I� p¹ ÈË— «— d²�v²�UÝ uÒ«
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